Ylioppilastutkinto kevidlli 1895.

Matematisia suoritettavia.

1) Hiekkaniyte sisiltii kahta mineraalia, kvartsia ja
maasilpii. Kvartsi on puhdasta piihappoa, mutta maasilpi
sisdltiii, paitsi 64 °/, piihappoa, myds 36 °/, muita aineita.
Kun niiytteesti tehdiéin kemiallinen analyysi, huomataan sen
sisiltivin 73 °/, piihappoa. Montako prosenttia kvartsia ja
montako prosenttia maasilpidi sisiltdd timi niyte?

2) Eriis keino, jolla voi tarkastaa onko yhteenlasku oi-
kein suoritettu, perustuu seuraavaan lauselmaan:

Jos useampien kokonaisten lukujen summa ja samoin
piiden lukujen numerosummien summa jaetaan 9:114, niin tu-
levat jaannokset yhtd suuriksi. Todista timd lauselma.

3) Eriiin toisen asteen ekvatsionin juurien summa on
12 ja niitten juurien kuutioiden summa 576. Miki on
ekvatsioni?

4) Helsingin kaupunki on myynyt tehdastontteja sel-
laisilla ehdoilla, etti ostaja, maksamatta koko hintaa yhti
haavaa, vuosittain maksaa 6 °/, tontin hinnasta, josta mak-
susta 4 1/, °/, luetaan maksamattoman padoman koroksi ja
loput pidoman kuolettamiseen. Maksut suoritetaan vuoden
lopussa, luettuna siiti piivistd, jolloin kauppa tehdéén.
Monenko vuoden kuluttua velka tulee maksetuksi?

5) Nelion muotoisen ruohokentin lipi, jossa on sivu @
metriii, kulkee kaksi suoraa, yhtd leveitd kiytivii ristikkiin
toisiansa vastaan yhdensuuntaisesti sivujen kanssa. Miki
on kiytivien leveys, jos niiden pinta-ala on puoli koko ne-
lion pinta-alasta?




6) Piirrd kolmion sivulle ympyrin kaari (sisiinpiin),
jonka sentrikulma on yhtd suuri kuin sivun viereisten kul-
mien summa. Todista, etti tdmid kaari menee kolmioon
piirretyn ympyrin keskipisteen lipi.

7) Tunnetussa suorakulmaisessa kolmiossa ABC on
kulma 4=90°. Kateetille 4B on piirretty nelivc ADEB
ja AClle neli6 AFGC. Vedd suorat viivat BG ja CE ja
todista, etti ne leikkaavat toisiaan kohtisuoralla, joka suoran
kulman kirjesti vedetiin hypotenuusaa vastaan.

8) Sylinterin muotoinen rautakanki on tehtivi 2,5 met-
rin pituiseksi. Kuinka suuri tulee sen halkaisijan olla, jotta
sen paino tekisi 10 kg, kun rautalajin ominaispaino on 7,2?

9) Erds henkildo seisoo tasangolla 15 metrin piiissi
maahan Kkiinnitetystd pystysuorasta viirisalosta ja nikee sa-
lon 32° 15’ kulmalla, kun hinen silminsi on 1,6 metrin
korkeudella maasta. Kuinka korkea on salko?

10) Kuinka suuri kantovoima on moutgolfierilli (1impo-
ilma-pallolla), jonka tilavuus on 380 m® jos limpomiiri
pallossa on - 77°, ulkoilman limpé 0° ja ilmanpaine
silli korkeudella, jossa pallo on, 700 mm? Huomattava on,
etti 1 m’ ilmaa painaa 1,293 kg, kun limpomiiri on 0°
ja ilmanpaine 760 mm, seki ettd ilman laajenemiskoefficientti
on g3




Studentexamen hosten 1895,
Matematiska uppgifter.

1). Ett lin p& 16000 mark, upptaget den 12 sep-
tember 1894, éterbetalades jimte didrd upplupen rinta den
21 juni 1895 med 16589 mark. Efter hvilken procent
lopte lanet?

2). Af rotterna till eqvationen

6at — 3523 4 1822 + 1192 — 60 = 0

ir en 4 4, en annan -} 3. Hvilka dro de 6friga rotterna?

3). En guldsmed har tvenne metallblandningar, af hvilka
den ena innehéller 750 delar guld och 250 delar koppar,
den andra 950 delar guld och 50 delar koppar. Huru myec-
ket af den ena och huru mycket af den andra blandningen
skall han smilta ihop for att erhélla 300 gram af en bland-
ning, som innehdller 830 delar guld och 170 delar koppar?

4). A reser 80 km pd 11/, timme kortare tid #n B.
P& 9 timmar hinner 4 sdlunda 24 km lingre éin B. Huru
linga vigar resa 4 och B pa dessa 9 timmar?

5). En cirkel ir inskrifven i en riitvinklig triangel.
Bevisa att skillnaden mellan kateternas summa och hypote-
nusan édr lika med cirkelns diameter.

6). En triangel ABC ir gifven. Sok i triangelns plan
en punkt X, s& beldgen, att vinklarna AXB, BXC och CXA4,
om de konstrueras, blifva lika stora.

7). Inskrif i en liksidig triangel en annan liksidig
triangel, hvars sidor é&ro vinkelrita mot hvar sin af den
forstnimnda triangelns sidor.




8). Genom ett cylindriskt ventilrér, 8 cm i diameter,
utstrommar luften frin ett rum med en hastighet af 1,4 meter
i sekunden. Huru méinga kubikmeter luft utstromma frin
rummet pd 10 minuter?

9). Ett &kerfilt har formen af en fyrhorning. Sidorna
aro 200, 240, 280 och 300 meter. Vinkeln mellan de tva
forstnimnda, invid hvarandra liggande sidorna ir 1020 13’ 12”.
Huru stor ir akerns area?

10). Kopparns specifika virme ir 0,095. Ett koppar-
stycke af 600 grams vigt, uppviirmdt till 1000 Celsius, an-
bringas i smiltande is. Huru mycket is smilter hirvid,
innan kopparn antager isens temperatur, om ingen virme-
utvexling med omgifningen sker? Isens smiltningsvirme
antages vara 79 kalorier.

Ylioppilastutkinto syksylli 1895,

Matematisia suoritettavia.

1). Syyskuun 12 p. 1894 otettiin 16000 markan laina
ja maksettiin takaisin kesikuun 21 p. 1895, jolloin velka
korkoineen teki 16589 markkaa. Minkd prosentin mukaan
maksettiin lainasta korkoa?

2). Ekvatsionin

6zt — 3523 -~ 1822 4+ 1192 — 60 =0
juurista on yksi -+ 4 toinen 4-3. Mitkd ovat muut juuret?

3). Kultasepilld on kahta metallisekoitusta, joista toi-
nen sisiltid 750 osaa kultaa ja 250 osaa kuparia, toinen
950 osaa kultaa ja 50 osaa kuparia. Paljoko toisesta ja
toisesta sekoituksesta on sulatettava yhteen, jotta saataisiin
300 grammaa semmoista sekoitusta, joka sisdltid 830 osaa
kultaa ja 170 osaa kuparia?

4). A matkustaa 80 km 11/, tuntia Iyhyemmiissi
ajassa kuin B. A saapuu siten 9 tunnissa 24 km pitem-
mille kuin B. Kuinka pitkdit matkat kulkevat A ja B
ndissd 9:ssd tunnissa ?

5). Ympyri on piirretty suorakulmaisen kolmion sisiiin.
Todista, etti katetien summan ja hypotenuusan eroitus on
yhtd kuin ympyrin halkaisija.

6). Kolmio ABC on midritty. Hae kolmion tasossa
niin asetettu piste X, etti kulmat AXB, BXC ja CXA,
jos ne piirretdén, tulevat yhtd suuriksi.

7). Piirrd tasasivnisen kolmion sisdéin toinen tasa-
sivuinen kolmio, jonka sivut ovat kohtisuorat kukin sivuansa
vastaan ensin mainitussa kolmiossa.




8). Sylinterinmuotoisen venttiilitorven kautta, jonka
halkaisija on 8 cm, juoksee ilma huoneesta ulos nopeudella,
joka on 1,4 metrid sekunnissa. Montako kuutiometrié ilmaa
juoksee huoneesta ulos 10 minutissa?

9). Pelto on nelikulmion muotoinen. Sivut ovat
200, 240, 280 ja 300 metrid. Kulma kahden ensin mainitun
vierekkdin olevan sivun vililli on 1020 13’ 12”. Suuriko
on pellon pinta-ala?

10). Kuparin ominaislimpo on 0,095. Kuparikappale
joka painaa 600 grammaa ja on limmitetty 100 Celsiuksen
asteeseen, lasketaan sulavaan jédhin. Paljoko jiitd sulaa
ennenkuin kuparin temperatuuri on laskeutunut 0 asteeseen,
jos limmon vaihtoa ympiristén kanssa ei tapahdu? Jidn
sulatuslimpo otaksutaan olevan 79 kaloriaa.




